

漢神院訊

雙月刊

漢語網絡神學院



二〇〇八年三月

第二期

出版：漢語網絡神學院

主編及設計：劉永明

隱藏的事—淫照風波

最近中港台被熱抄的新聞相信非「藝人淫照風波」莫屬，這一個話題竟然連續在某些香港平面傳媒中高踞頭版新聞十多天，相信是筆者曾閱歷過的最「大」的新聞事件了。此件不但把娛樂界、新聞界、警政界、教育界，甚至宗教界都牽連入內的事件，有人稱之為「小事化大」的胡鬧肥皂劇、有人評論這是大家學習「揭露虛偽」的大教訓的機會、有人聲稱能作全新性教育教材的「壞事變好事」、有傳媒工作者更自詡傳媒界為「推動重新認識道德倫理的大功臣」；更有人評擊為「香港人的悲哀」。固勿論這事如何定斷其性質，然而卻應對我等信奉基督的信徒具生命學習的意義。

今年二月八日，筆者收到一位名為 Pat Wu 的信徒以「致各位牧者」的稱謂將函件電郵到本院的電子郵箱。筆者閱後深受感動，現將全文轉載如下，希讀者能領會此位信徒的用心，即使不是牧者身分亦嘗試在此非常時期能站出來為主作見證，亦為此事切切禱告：

「致各位牧者：

本人就近日的互聯網不雅照片事件內心有所感受。

本人無論於主日崇拜或團契，牧者或主內的弟兄姊妹都沒有提及此事，連代禱事項亦沒有關於此事，像是沒有任何事情發生過一樣，在某程度上不作無聊或無建設性的討論對受害人是好事，但從另一角度看，我們這群基督徒就像冷眼旁觀，漠不關心，置身事外，有些似好撒瑪利亞人的故事一樣。

相反本人在工作間或與其他男性朋友相處時，他們對此事卻時常作出繪影繪聲的討論，更第一時間互相傳閱最新照片，他們亦痛斥有關的罪魁禍首，但他們同時又討論及細閱得津津樂道，更可悲是連主內弟兄，亦有些抵受不到誘惑而差點跌倒，甚至已經跌倒，完全對罪無任何感覺，但亦不能對該些非基督徒過於苛求，（他們所作的，他們不曉得），但社會上在那裡有正確的價值觀向這批非基督徒宣講呢？無論係報張、雜誌、電視、電台，都聽唔到基督教有任何的表態或呼籲，但這正是一個向外宣示基督教的價值觀及立場的好時機，亦可叫其他人認識基督教的好機會。我還記得當日基督教在性傾向歧視立法、賭波合法化時，多個基督教的會堂及宗派合一而作的美好見證，差不多動員整個香港的教會去爭取，去表達，去呼籲，去宣告我們基督教的立場及價值觀。



這次我每每代入受害人現時的處境時，一時想唔開可能係自殺，亦可能第一時間想離開香港，去一個無人認識我的地方，又或者去一個無人知道這事件的地方，因這些地方才有安全感，才感到自在，才感到被他人當自己是正常人看待、接受、接納，但事情有這樣完美嗎，有這可能嗎，我估計全港現已有很多人（特別是男士）觀看過受害人的裸照，這樣受害人又怎樣有勇氣與其他人相處或交流呢，但假若被這些受害人知道，原來香港真的仍有一群基督徒並未觀看過自己的裸照，會當自己是正常人看待、接受、接納，我認我係受害人或者係受害人家屬都會對基督教從新定位，亦會安心於這群體內。

藉此本人希望各位牧者及教會領袖，能暫時放下基督教內會堂及宗派的包袱，能團結合一並公開的呼籲所有人都停止觀看及傳閱有關照片（特別是基督徒），同時亦可藉藝人之家或其他途徑向受害人加以安慰，表示接納。」

這位信徒具備的同理心態是值得欣賞的。然而，在此次事件中，對我們信徒的教訓又是什麼呢？茲分述數點如下：

1. 做錯事而勇於站出來認錯（認錯的真誠度如何暫不作評論）是一件美事，我等信徒是否在做錯事時有這等勇氣呢？
2. 藝人並非社會的良心，我們不應過分將之吹捧成為社會良心的代言人，建基在華而不實的根基上，此刻失望是有因可循的。
3. 身為父母的不要一味指責子女對明星偶像的追逐，曾幾何時我們自己亦以為某些玉女明星是清純可愛而任由子女去成為他們的「粉絲」（fans）呢！要怪責的是自己的「傻」和「天真」。
4. 經上說（路十二 2-3）：『掩蓋的事，沒有不露出來的。隱藏的事，沒有不被人知道的。因此你們在暗中所說的，將要在明處被人聽見。在內室附耳所說的，將要在房上被人宣揚。』這正是為何我們需要謹慎獨處，不要以為暗中所作的沒有人知道，原來有一天都要揭露出來的。

祈願這件令人心動盪的事件能早日平息，又願我們從中悟得生命的學習。





耶穌基督完全是一個人，又同時完全是一位神。在上一期，我們已看過聖經如何真實和不偏不倚的描繪耶穌的人性與神性。好像耶穌一樣同時擁有完全的人性和完全的神性的人物，在人類歷史中是獨一無二的。基於這緣故，雖然信徒在信念上是持守耶穌基督的神、人二性，但實際上卻往往不能平衡這兩個帶張力的屬性，以致有走極端的現象出現。

處理這兩極真理不當所導致的危險

過分強調耶穌基督的神性而忽略祂的人性會帶來的危險

當一個人宣稱有超然的能力時，接受他的人都尊他如上帝一樣，更何況是一位擁有完全的神性的耶穌基督呢？所以，信徒多偏著重耶穌的神性是可以理解的。可是，太過強調耶穌基督的神性而忽略祂的人性，會帶來一些信仰上的危機。

第一個問題，就是耶穌不能完全成為信徒的模範。基督徒看耶穌基督為信仰及生活上的模範，本來是理所當然的，因為「基督徒」顧名思義就是一群跟隨和效法耶穌基督的人。況且聖經也清楚指出，信徒要效法耶穌基督(羅八 29，十五 5；帖前一 6)。不過，在仿效主耶穌時，信徒常常感到「有心無力」。為什麼？因為很多基督徒認為，耶穌所作的一切事，都是因為他是神，所以才能作，而我們只不過是人，是無法與耶穌相比的。這種思想，往往都在信徒閒談笑語之間反映出來，甚至在講壇的信息中也偶有聽聞。例如，希伯來書四 15 強調耶穌「也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是他沒有犯罪」，但信徒如何理解耶穌面對試探而不犯罪這真理呢？有多少人會認為當我們面對試探、誘惑時，耶穌真的可以成為我們的榜樣，學習他不被事物引誘而犯罪？還是在想，因為耶穌是神，所以他是會受到誘惑的呢？聖經強調的，是耶穌沒有犯罪。可惜，不少的基督徒認為，耶穌不但沒有犯罪，甚至是沒有可以犯罪的可能性，因為他的「神性」使他的人性完全「神聖化」了，所以不像一般人有可能犯罪。這錯誤的觀念將耶穌的人性變成一項空談的教義，摧毀了其在信徒生活中的實際意義，令耶穌無法真正成為信徒可效法的對象。

當耶穌的人性被信徒有意無意間淡化時，另一個連帶的問題，是信徒不能明白耶穌在面對考驗時所要經歷的掙扎，更不會欣賞他勝過試探所要付出的代價。舉例說，當耶穌在公會前受審時，面對不同的指控，他一句也不回答(可十四 60-61 上)，但在大祭司問他是否上帝的兒子基督的時候，他立刻回應說：「我是」(十四 61 下-62 上)。耶穌很明白他這個答案是會讓公會有借口來定他死罪的，但也毫不猶疑的承認自己的身分。結果，大祭司就以「褻瀆」(和合本翻譯為「僭妄的話」)的罪名來判他死罪(十四 64)。耶穌這個舉動，很多基督徒看成為耶穌一個應有的「自然反應」，因為他是基督，是受上帝之命來死在十架上去完成救恩的。可是，這個「理所當然」的觀念，令信徒忽略了從人的角度來了解耶穌這個舉動背後要付出的勇氣及代價。在馬可福音的作者的編排下，彼得不認主的事件(十四 66-72)是緊隨著耶穌受公會審判的記載之後的(十四 53-65)，結果形成了耶穌和彼得之間一個鮮明的比較，顯出耶穌的勇敢、忠誠和犧牲精神。彼得在大祭司的院裡被使女和其他人指是與耶穌一起的，就好像耶穌在公會前被審問一樣。然而，當耶穌被查問有關他的身分時，他勇敢承認，但當彼得被人看出他與耶穌的關係時，他卻三次的否認。耶穌寧願接受十架的酷刑也要對上帝忠誠，而彼得則為了避免受牽連便對耶穌不忠。彼得雖然想跟隨耶穌(十四 54)，但面對危難時的畏縮表現，反映出人性中的軟弱。馬可對彼得的描繪，更襯托出耶穌作為人在這考驗中所要克服的掙扎，和他為了忠於上帝而表現出的莫大勇氣及犧牲精神。可惜，不重視耶穌的人性的信徒，是無法領會和不會欣賞耶穌為我們所經歷的考驗的。

過分強調耶穌基督的人性而忽略祂的神性會帶來的危險

雖然大部分信徒都傾向著重耶穌的神性過於他的人性，但有時候也看見一些較強調他的人性而輕慢了其神性的例子。耶穌的神性若被忽視甚至否定，當然會帶來嚴重的後果。

最明顯的一個後果，就是耶穌基督與別的宗教領袖沒有大分別，都是一個人，最多是一個擁有超然力量的「神人」而已。試問一個不是完全的神的耶穌，怎能以無罪之身來為人類贖罪呢？基督教所宣揚的福音也變成了謊話。一本在 2003 年出版，名叫《達文西密碼》的書籍，是一部以神秘虛構的故事為骨幹的小說。但小說的情節牽涉了一些有關耶穌的事情，並聲稱耶穌與抹大拉的馬利亞結了婚，更生了孩子；作者在小說中還說耶穌是在第四世紀後才被看為有神性的。這本小說對耶穌不正確的描繪已受到了一些聖經學者、歷史學家等的批判，不用在此多講。筆者引用此書只是作為其中一個近期的例子，來說明強調耶穌的人性而輕視其神性的現象。

此外，過分強調耶穌的人性可以導致扭曲耶穌的形象。一部在 1988 年放映，稱為 The Last Temptation of Christ (《基督的最後誘惑》) 的電影，根據一部在 1951 年出版、同名稱的小說，大膽的從耶穌的人性的角度，來描繪他怎樣經過不同的掙扎，最後才甘心樂意的死在十字架上，完成上帝拯救人類的計劃；片中強調耶穌在其一生中，如何與常人一樣面對不同的誘惑，包括害怕、懷疑、沮喪、甚至情慾等。這部電影最大的問題，並非它指出耶穌有人性的一面，乃是它對耶穌人性的描寫，大部分都是虛構，而不是根據聖經對耶穌的人性的描述，更與聖經中的記載不一致。結果，此電影不但不能讓人認識耶穌人性的一面，更糟糕的是它歪曲了耶穌人性的形象，去到一個地步連他的神性的一面也受到褻瀆。

總而言之，太過著重耶穌的神性會妨礙耶穌成為信徒的掙扎、所付出的代價。可是，過分強調耶穌的人性又的形象。那麼耶穌基督的神性和人性，一個充滿張力的對信徒的屬靈生命有什麼意義？下期再續。



徒仿效的模範，和令信徒不懂得欣賞他勝過考驗時所經過會將他變成一個與凡人無異的宗教領袖，甚至扭曲其人性真理，

劉永明博士為本學院的聖經系主任與研究及出版主任



回想我未進入紐約神學教育中心事奉之前，我多次禱告，求神為我安排工作。但我對神有一個矛盾的要求，就是我不會主動去找尋工作的。

有一次，我返教會參加團契聚會，但當晚的聚會不知為何取消了，而剛巧又遇上了鄧永恆牧師回教會做運動，讓我們有機會傾談有關「紐神」的事工。翌日，主日崇拜後午膳時，竟然又再次遇上了鄧牧師。一坐下，鄧牧師就問了我一個很特別的問題：「你現在有何打算？」聽到這問題，就想起了自己向神作的禱告。沉思了一會，終於鼓起勇氣告訴鄧牧師，我正找尋一份半職的工作。真湊巧，當時「紐神」也需要聘請一位半職的同工，而丘放河牧師又剛好從紐約來到了加拿大，並有機會與我會面。結果，在各種機緣巧合的情況下，我就開始了這份在主裡滿有意義的工作。

我這個卑微的人，其實是不配做這份工作的。剛開始時，遇到很多困難，只有靠著禱告和從神的話語來支取力量，正如腓立比書四章十三節說：「我靠著那加給我力量的，凡事都能作。」雖然我在行政及會計方面有經驗，但對網上神學真是一竅不通，尤其是上課時需要操控電腦系統，而很多時又會遇到想像不到的事情發生，包括沒有畫面，沒有聲音，或各種線路上的問題，有時真不知怎樣應付，唯有懇切地祈禱。很奇妙，當上課時間到了，問題就會得到解決。我經驗到撒迦利亞書四章六節所說的：「不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈，方能成事。」

參與「紐神」的工作，給我很大的喜樂和滿足。同學們很認真和努力的學習神的話語，使我非常感動。曾經有同學對我說：「有些課程，當教授講到精彩時，真是捨不得下課呢！」不知你們有沒有同感呢？這證明了我們的老師所付出的時間和悉心的教導，是不會徒然的。

張戴寶賢姊妹為本學院的多倫多辦事處主任

漢神課程

學士課程

神學文憑 (Dip. C. S.): 30 學分

神學士 (B. Th.): 132 學分

碩士課程

基督教研究文憑 (Dip. C. S.): 30 學分

神學研究碩士 (M. T. S.): 66 學分

道學碩士 (M. Div.): 99 學分

入學申請截止日期

11月15日(1月入學)

2月15日(4月入學)

5月15日(7月入學)

8月15日(10月入學)

請瀏覽本學院網頁

www.nytec-cost.org

並下載最新課程概覽

讀神學·遇見神

很高興能在此數算主恩！就從二零零六年開始說起吧。那一年我重回「紐神」（即「漢神」的前身）的懷抱。其實我很早就入學，但中途因很多複雜的原因輟了學，停了多年。零六年的重返，該是神對我的不捨不棄。此際的我已淚濛了眼，神的恩比天海高深，我能作甚麼呢？那一年除了再讀神學之外，還是我離開二十年教學生涯，提早退休的時候。我是希冀著轉職做一份自己喜歡而又有意義的工作，同時也好鑽研聖經中的奧秘。回想當年的我，總是把認識神的話語作為我追求的目標之一。那個就是真我的表現：自以為是，



自我膨脹到看不見神。其實神早已在我的生命中顯出奇跡，就是拯救我及賜下豐盛的生命。我豈能輕視祂美善的安排呢？在這一、兩年間，我經歷過學非所用、小生意失敗、失業及工作不如意，相信是神教導我學習順服的功課。我要為此獻上感恩。

讀了神學之後，提高了研究聖經的興趣，我漸漸地變得渴求進深。

我愛神的話語，也學習到敬畏神。當我感到沉悶時，祂叫我欣賞導師的博學及細緻；當我懶於聽課時，祂用不同方法催促我加油；當我把工作和讀書時間混亂了時，祂大刀闊斧地為我除去一些不合適的工作，讓我全心倚靠祂，並集中精神去完成功課；當我茫無頭緒及找不着參考資料時，祂與我同在，把心意啟示我，使我能順利地過了一關又一關。祂的恩典真是數之不盡。因為我打字慢，除了要多謝兒子幫我打功課之外，最重要的是感謝神一直對我不離不棄，讓我在今年能夠畢業。神的路說是開放的，但也可視作封閉的，只要我踏上祂安排的路，就能遇見真實而親近的祂；偶然我也偏行己路，就像在百里迷霧中，若不是神的慈愛不忍捨棄我，又怎會有今天的我呢？

讀神學使我能夠近距離遇見神。雖然我也自知不潔，但我沒有摩西那般害怕，反而是愈親近愈想擁抱祂。我相信祂會把我煉淨。神在每一個人身上都有計劃。以前的我總喜歡知多點，然後自己又計劃一下；現在的我不再想太多，只想凡事倚靠天父，祂所預備的必定是最美好。我的小信會時常來纏繞我，但讀了神學之後，信心堅定了。老師和同學之間的「親」是主內的結連，非筆墨所能形容。我總會珍惜每一個機會，見見他們，以微笑及詞句送上祝福。祝以馬內利。



謝潤華

謝潤華姊妹為本學院聖經研究碩士學員

第二季(四至六月)課程現已開始接受報名

新約概論 1100

講師：陳志浩先生 B. A., M. A., M. Phil.

護教學 2165

講師：葉偉海先生 M. Div., Th. M., Ph.D. studies

基督教倫理學 2140

講師：錢廣強先生 Th. M., Th. D. studies

講道學 3110

講師：丘放河院長 B. A., M. Div., D. Min. (cand.)

多媒體課程

神學治學法 0000

講師：鄧永恆博士 B. A., M. Div., Ph. D.

聖經解釋入門 1001

講師：劉永明博士 B. A. Sc., M. C. S., Th. M., Th. D.





紐約神學教育中心

漢語網絡神學院

Chinese Online School of Theology



亞洲神學協會
副會員



基督教持續神學教育
院校協會會員



榮獲由基督教持續神學教育院校協會
及今日基督教國際機構所頒發的
2006 年最佳碩士課程獎

紐約辦事處: 35-10 Linden Place, Flushing, NY 11354 USA

Tel: 718-460-6150 Fax: 718-460-8235

香港辦事處: Flat A-B, 10/F, No.2 Austin Avenue, Tsim Sha Tsui, Kowloon, Hong Kong, China

Tel: (852) 2304-8187 Fax: (852) 2685-1020

多倫多辦事處: 220 Royal Crest Court, Unit 9, Markham, ON. L3R 9Y2 Canada

Tel: 905-479-5447 Fax: 905-479-7895

網頁: www.nytec-cost.org info@nytec-cost.org

教務簡報 鄧永恆博士

第一季(一至三月)修科學員共 53 人,各課程註冊人數共計 70 人次。此外,本季共有三位新學員入學,分別是:胡善芬 Dip. C. S. (香港),阮麗芬 Dip. Th. (多倫多),張慧賢 Dip. Th. (多倫多)。



教授動態

丘放河院長

- 3月2日在紐約皇后區華人基督教會證道
- 3月9日上午在紐約華人浸信會證道,下午在紐約基督閩恩教會帶領查經
- 3月16日在紐約賓遜赫華人基督教會證道
- 3月19日主持金色年華福音午餐會
- 3月23日在紐約皇后區華人宣道會證道
- 3月28日在紐約華人福音會團契中主講「聖經的預言」
- 3月30日在紐約華人福音會證道
- 4月1日開始教授「實用講道法」課程
- 4月13日上午在香港浸信宣道會明恩堂證道,下午在香港辦事處參與「關顧小組」會議
- 4月20日在香港路德會真道堂證道
- 4月22至26日前往台灣公幹
- 4月27日參加香港區學生退修會



- 3月30日於多倫多頌主播道會早堂及午堂主日證道
- 4月6日於多倫多中華循道會國語堂主日證道;同日於多倫多美堅華人基督教會主講讀經講座
- 4月13日於多倫多麥城華人基督教會粵語堂主日證道
- 4月21至26日於台灣新竹中華信義神學院講學,並參加新校舍落成奉獻禮
- 4月28至5月5日為中國探訪及分享之旅

學生消息

多倫多學員陳鴻裕 (B. Th.) 的外祖母於一月底安息主懷,安息禮拜已於二月一日舉行,由本院加東區院牧鄧永恆牧師主禮。求主安慰其家人。



禱告室

請為以下事項代禱:

- 院牧處主任陸迺定牧師的岳丈及岳母在農曆新年期間於兩星期內相繼離世。請記念陸牧師及師母,求主賜下安慰。
- 本院畢業生及前助理院牧雷子健牧師 (B. Th., 1999) 發現肝臟可能開始硬化,將在 3 月 4 日作肝臟抽組織化驗以確定日後的治療。
- 為三月一日於紐約舉行畢業禮的學員羅榮善的事奉發展禱告。
- 為六月十三日及十四日於紐約由本院聖經系主任劉永明博士舉行的一連串講座禱告,讓這些講座叫更多信徒受惠。
- 為七月廿七日將要舉行的「第十二屆聖地旅遊學習團」的活動禱告,求神讓參加者能在途中的學習增長其對神話語的認識。
- 記念三位新學員,求主保守他們在神學知識和屬靈生命上同時得著培育及成長。



鄧永恆博士

- 3月1日於美國南方浸信會神學院完成有關成人教育及基督教高等教育的博士後研究,改獲哲學博士學位;同日於紐約主持紐約區畢業典禮
- 3月9日於烈治文山循理會粵語堂及英語堂主日證道
- 3月16日於多倫多宣信宣道會主日證道

劉永明博士

- 3月9日於頌主播道會早堂及午堂證道
- 3月16日於華人福音堂(北面植堂)證道
- 3月18至四月15日於加拿大建道中心教授「觀宇宙、看人生、學真理:創世記研讀」課程
- 3月30日於麥城華人基督教會基教主日早堂及午堂證道
- 4月至6月教授「聖經解釋入門」課程
- 4月20日於多倫多華人宣道會證道

梁壽華牧師

梁壽華牧師的新書《革命先驅——基督徒與晚清中國革命的起源》已於 2007 年 12 月由宣道出版社出版



奉獻表格

姓名(中/英): _____ 性別: _____
 電郵: _____ 電話: _____
 地址: _____
 _____ 奉獻金額: _____

信用卡: Visa Master 信用卡上的姓名: _____

信用卡號碼: _____ 信用卡有效期至: ____月____日

簽名: _____

以支票奉獻:抬頭可按不同地區寫上以下其中一個名稱:

紐約: NYTEC

香港: 紐約神學教育(香港)中心有限公司

加拿大: New York Theological Education (Canada) Center, Ltd.



2007 年 12 月 收支簡報

總收入 US\$43,144.67

總支出 US\$37,999.95

結餘 US\$5,144.72

累積
借貸結餘 (US\$550,431.82)

請支持我們,
支持訓練
神國工人的
事工!

